
III. Tretje, kar sedanje dni zvestim katoli
čanom pripada kot nujna naloga, je, misliti na 
sredstva, s katerimi bi se dala nesrečna odrtija 
zatreti ali vsaj nekoliko omejiti, to pa tako, da 
bi se potrebni promet z denarjem nič ne motil ali 
oviral. Da se nam bo tako blago prizadetje brž po
srečilo, do tega nimamo veliko upanja, kar pa 
nas ne sme nikakor plašiti. Vedeti nam tudi je, 
da bi z preostrim, brezobzirnim postopanjem zoper 
sedanjo oderuško gospodarjenje več škodili, nejro 
hasnili, sicer se nam pa tudi ni treba uderuških 
mogotcev preveč bati. Najboljše storimo, ako tudi 
v tej zadevi lepo posnemamo sv. katoliško Cerkvo. 
Začnimo na njo upiraje se polagama in pieviduo 
pritiskati na odrtijo, da jo sicer po malem toda 
tem bolj gotovo zatremo! Kot prvo sredstvo nam 
zamore na vsak način služiti: oderuška postava. 
Te nam je pred vsem treba, brez nje je vse pri
zadetje zoper oderuštvo zastonj. Imamo torej naj
prvlje od države zahtevati, da se zopet po postavi 
določi, do kolikor procentov obresti se sme jemati 
in, če treba, z pomočjo sodnije iztirjevati. Potem 
se pa lehko nekaj časa počaka, preden se stori 
druga stopinja zoper oderuštvo s tem, da se država 
loti velikih denarnih zavodov in bank. Ko tedaj 
nastopi za to ugodni čas, se mora od države zah
tevati, da ove zavode in banke po postavi prisili 
tako ravnati, kakor sedaj delajo nekatere pridne 
hranilnice (Sparkasse), ki le proti naprej določenim 
obrestim (n. pr. mariborska daje samo 5%) spre
jema denarje pa tudi od izposojenih penez več 
obresti ne tirjajo, kakor je ravno potrebno za 
upravne stroške; posebnega dobička ne iščejo. Ako 
se kedaj jednako pravično in blagonosno ravnanje 
postavno zaukaže tudi velikim denarnim zavodom 
in bankam, tedaj so odrtiji večje žile prerezane. 
Potem je treba še ene stopinje in odrtija je ob 
tleh ; treba je posojilne pogodbe nadomestiti z od
dajanjem in nakupovanjem rente pri posestvih, in 
z društvenimi pogodbami v vseh drugih slučajih. 
Renta ali dolg, nepovračljivo na posestvo naložen, 
je ravno tako dober in za prodavanje primeren, 
kakor sedaj vsaka trdna državna renta, bodi pa
pirna, srebrna ali zlata. Društvene pogodbe (Ge
sellschaftvertrage) so pa itak tudi sedaj pravna 
podlaga vsem b;mkam. Treba jih je torej le otre
biti napak, katere jih den denešnji izločujejo ode
ruhom na zlorabo. Pristavimo še le, da sv. Cer
kva izdavanje in nakupovanje rente in" društvene 
pogodbe kot popolnem pravične odobruje. Tako 
bodo po naših mislih morali postopati povsod, kder 
bodo hotli odrtijo res zatreti. Katoličani se pa 
tega važuega prašanja lehko srčno lotijo in mero
dajuo koračijo naprej kot voditelji vsem, kateiim 
je za zboljšanje sedanjih nevkretuih razmer pri 

Odrtija pa krščanska vera. 



človeški družbi resnično mar; vsaj imajo na svoji 
strani nauk sv. krščanske vere, cerkveno sporočilo, 
glas znanosti in pa vse ubogo ljudstvo, katero 
komaj čaka, da strahovito težki jarem nesramnega 
oderuštva brž raz svojih ram otrese. 


